

习近平在中共中央政治局第十一次集体学习时强调 加快发展新质生产力 扎实推进高质量发展

新华社北京2月1日电 中共中央政治局1月31日下午就扎实推进高质量发展进行第十一次集体学习。中共中央总书记习近平在主持学习时强调，必须牢记高质量发展是新时代的硬道理，全面贯彻新发展理念，把加快建设现代化经济体系、推进高水平科技自立自强、加快构建新发展格局、统筹推进深层次改革和高水平开放、统筹高质量发展和高水平安全等战略任务落实到位，完善推动高质量发展的考核评价体系，为推动高质量发展打牢基础。发展新质生产力是推动高质量发展的内在要求和重要着力点，必须继续做好创新这篇大文章，推动新质生产力加快发展。

这次中央政治局集体学习，由中央政治局同志自学并交流工作体会，马兴瑞、何立峰、张国清、袁家军同志结合分管领域和地方的工作作了发言，刘国中、陈敏尔同志提交了书面发言，大家进行了交流。

习近平在主持学习时发表了重要讲话。他指出，新时代以来，党中央作出一系列重大决策部署，推动高质量发展成为全党的共识和自觉行动，成为经济社会发展的主旋律。近年来，我国科技创新成果丰硕，创新驱

动力发展成效日益显现；城乡区域发展协调性、平衡性明显增强；改革开放全面深化，发展动力活力竞相迸发；绿色低碳转型成效显著，发展方式转变步伐加快，高质量发展取得明显成效。同时，制约高质量发展因素还大量存在，要高度重视，切实解决。

习近平强调，高质量发展需要新的生产力理论来指导，而新质生产力已经在实践中形成并展示出对高质量发展的强劲推动力、支撑力，需要我们从理论上进行总结、概括，用以指导新的发展实践。概括地说，新质生产力是创新起主导作用，摆脱传统经济增长方式、生产力发展路径，具有高科技、高效能、高质量特征，符合新发展理念的先进生产力质态。它由技术革命性突破、生产要素创新性配置、产业深度转型升级而催生，以劳动者、劳动资料、劳动对象及其优化组合的跃升为基本内涵，以全要素生产率大幅提升为核心标志，特点是创新，关键在质优，本质是先进生产力。

习近平指出，科技创新能够催生新产业、新模式、新动能，是发展新质生产力的核心要素。必须加强科技创新特别是原创性、颠覆性科技创新，加快实现高水平科技自立自

强，打好关键核心技术攻坚战，使原创性、颠覆性科技创新成果竞相涌现，培育发展新质生产力的新动能。

习近平强调，要及时将科技创新成果应用到具体产业和产业链上，改造提升传统产业，培育壮大新兴产业，布局建设未来产业，完善现代化产业体系。要围绕发展新质生产力布局产业链，提升产业链供应链韧性和安全水平，保证产业体系自主可控、安全可靠。要围绕推进新型工业化和加快建设制造强国、质量强国、网络强国、数字中国和农业强国等战略任务，科学布局科技创新、产业创新。要大力发展数字经济，促进数字经济和实体经济深度融合，打造具有国际竞争力的数字产业集群。

习近平指出，绿色发展是高质量发展的底色，新质生产力本身就是绿色生产力。必须加快发展方式绿色转型，助力碳达峰碳中和。牢固树立和践行绿水青山就是金山银山的理念，坚定不移走生态优先、绿色发展之路。加快绿色科技创新和先进绿色技术推广应用，做强绿色制造业，发展绿色服务业，壮大绿色能源产业，发展绿色低碳产业和供应链，构建绿色低碳循环经济体系。持续优化支持绿色低

碳发展的经济政策工具箱，发挥绿色金融的牵引作用，打造高效生态绿色产业集群。同时，在全社会大力倡导绿色健康生活方式。

习近平强调，生产关系必须与生产力发展要求相适应。发展新质生产力，必须进一步全面深化改革，形成与之相适应的新型生产关系。要深化经济体制、科技体制改革，着力打通束缚新质生产力发展的堵点卡点，建立高标准市场体系，创新生产要素配置方式，让各类先进优质生产要素向发展新质生产力顺畅流动。同时，要扩大高水平对外开放，为发展新质生产力营造良好国际环境。

习近平强调，要按照发展新质生产力要求，畅通教育、科技、人才的良性循环，完善人才培养、引进、使用、合理流动的工作机制。要根据科技发展新趋势，优化高等学校学科设置、人才培养模式，为发展新质生产力、推动高质量发展培养急需人才。要健全要素参与收入分配机制，激发劳动、知识、技术、管理、资本和数据等生产要素活力，更好体现知识、技术、人才的市场价值，营造鼓励创新、宽容失败的良好氛围。



这是2023年1月11日拍摄的位于湖北武汉经开区智能网联和电动汽车产业园的路特斯全球智能工厂一角。新华社记者肖艺九摄

日媒关注中国成为全球最大汽车出口国

新华社东京2月1日电 日本汽车工业协会1月31日公布的数据显示，2023年日本汽车出口量为442万辆。这一数字低于中国此前公布的汽车出口量，引发日本主流媒体关注。

中国汽车工业协会的数据显示，2023年中国汽车整车出口491万辆，同比增长57.9%。其中，新能源汽车出口120.3万辆，同比增长77.6%。

《日本经济新闻》网站31日报道说，以新能源汽车为引擎，中国汽车出口首次超过日本跃居世界首位。2017年以来，日本一直是全球最大的汽车出口国，2023年这一称号首次被中国夺走。

报道说，中国在新能源汽车领域占据优势，新能源汽车产销均呈迅速扩大之势，新能源汽车出口大增是中国成为最大汽车出口国的根本原因。去年第四季度，比亚迪纯电动车销量首次超过美国特斯拉。

另据法新社报道，近年来，中国汽车行业蓬勃发展很大程度上在于对电动汽车的大规模投资，而日本公司在这一领域相对谨慎。

中国汽车工业协会数据显示，2023年中国汽车产销量分别达到3016.1万辆和3009.4万辆，同比分别增长11.6%和12%，创历史新高并实现两位数增长，连续15年位居全球第一。



这是2022年6月15日在法国巴黎举行的“科技万岁”科技创新展览会上拍摄的由中国中车旗下中车时代电动汽车股份有限公司(简称“中车电动”)制造的自动驾驶客车。新华社记者高静摄

香港中通社2月1日电 中国驻英国大使馆2月1日表示，坚决反对英国政客对中国香港《基本法》第23条立法的无端攻击，敦促英方政客停止说三道四。

据中国驻英国大使馆官网消息，英国内政国务大臣图根哈特1月30日妄称香港《基本法》第23条立法破坏香港法治，只会令香港繁荣的因素消失。对此，中使馆发言人说：“我们坚决反对对这名英国政客对中国香港《基本法》第23条立法的无端攻

中使馆促英政客停止就香港23条立法说三道四

击。他无权干涉中国内政。”

发言人指出，中国香港特区政府依法启动《基本法》第23条立法是履行维护国家安全宪制责任、落实香港基本法全国人大有关决定和香港国安法的应有之义，也是防范制止和惩治危害国家安全行为和活动的迫切要求。有关立法有利于

保护香港全体居民的根本福祉，有利于保护世界各地投资者在港兴业，香港的长治久安将得到更好保障。

发言人表示，英国自己去年刚刚出台了新的《国家安全法》，现在却对香港特区有关立法行动横加指责，这是赤裸裸的双重标准。我们敦促英方政客停止对《基本法》第23

条立法说三道四，停止干涉中国内政。

1月30日，香港特区政府宣布正式展开基本法23条立法公众咨询，咨询期至2月28日。其间，特区政府将办多场咨询，包括向外国领事、外国商会解文件内容。香港特区行政长官李家超强调，希望可以尽快完成第23条立法，将这个缠绕香港26年的问题写上句号，让香港可以尽早全神贯注，聚焦经济、拼发展，让市民分享更多经济红利。

2023年中国一般公共预算收入突破21万亿元

新华社北京2月1日电 中国财政部副部长王东伟1日称，2023年全国一般公共预算收入突破21万亿元，同比增长6.4%，财政收入保持恢复性增长态势。

在当日举行的国新办发布会上，王东伟介绍了2023年全年财政收支情况。

“受益于经济回升向好，加上2022年实施大规模增值税留抵退税拉低基数等因素影响，2023年财政收入呈现出恢复性增长。”王东伟说，东部、中部、西部、东北地区收入分别增长6.7%、6.9%、10.7%、12%，全国31个省份财政收入全部实现正增长。财政支出持续加力。

数据显示，2023年全国一般公共预算支出达27.46万亿元，同比增长5.4%，社会保障和就业、教育、科学技术等重点领域保障有力。

展望2024年，王东伟表示，中国经济回升向好、长期向好的基本趋势没有改变。从财政收入看，宏观调控政策效应持续释

放，高质量发展扎实推进，将为财政收入增长奠定坚实基础，财政收入将会继续恢复性增长。另一方面，财政支出将继续保持必要强度，对地方的转移支付也将保持一定规模。下一步，财政部将加大财政宏观调控力度，实施好积极的财政政策，巩固和增强经济回升向好态势。



新春走基层——年俗集市供需两旺 市民在西安一民俗年货节上选购商品(1月30日摄)。春节临近，西安年货市场生意红火，年俗集市热闹非凡，市民在购物逛展中感受浓浓年味。新华社记者刘满摄

时评：中缅边境决不允许有“黑道家族”存在

据公安部通报，1月30日晚间，緬方移交的10名重大犯罪嫌疑人被我公安机关成功押解回国，其中包括白所成、白应苍、魏怀仁、刘正祥、刘正茂、徐老发6名緬北果敢电诈犯罪集团重要头目。再加上此前已被抓获并移交我公安机关的明国平等3人，緬北电诈“四大家族”重要头目大都落网。截至目前，已有4.4万名緬北涉我电信网络诈骗犯罪嫌疑人移交我方，其中幕后“金主”、组织头目和骨干171名，网上在逃人员2908名。这一消息可谓大快人心，对电诈深恶痛绝的网友纷纷为中緬联合打击跨

国电信网络诈骗犯罪取得标志性重大成果点赞。

近些年，緬北电诈发展尤为猖獗，有电诈版“地狱”之称，“杀猪盘”骗局、“嘎腰子”传闻等层出不穷，电诈活动更让不少中国家庭损失惨重甚至家破人亡。但是，緬北地区因为特殊的历史、政治、地理等原因，各派力量错综复杂，电诈团伙和地方势力的结合更是一度让打击电诈活动面临重重困难。以“四大家族”为首的多个犯罪集团大肆组织开设诈骗窝点，公开武装护诈，同时涉嫌故意杀人、故意伤害、非法拘禁等多种严重暴力犯罪。

因此，以“四大家族”覆灭为标志的中緬联合打击电诈成果，在多个层面上意义都是十分重大的。首先，对于维护人民群众生命财产安全和切实维护边境安全稳定，中国有坚定决心，再加上中緬执法合作的雷霆行动，即便势力深厚如“四大家族”也只有覆灭这一个结局。其次，中緬打击电诈的执法合作为其他国家起到了示范作用，也势必会对跨国电信网络诈骗犯罪分子产生震慑。第三，在打击緬北电诈这个事情上，此前外界挑拨中緬关系的杂音以及不实消息很多，这一成果也是对这些杂音最好

的回应。

中緬边境地区决不允许有无法无天的“黑道家族”存在，任何人有这样的企图，不管他是什么背景，都势必会遭到中緬两国执法机关的重拳清理。中緬联合打击电诈的标志性重大成果，为緬北地区的发展扫除了一大不稳定因素。如前所述，这些年緬北电信诈骗及其衍生的暴力犯罪活动，对中緬边境的安全和稳定产生了长期性的破坏，也让中緬之间正常的边境贸易、人员往来和商务活动持续受到冲击。目前中緬的执法合作基本上打垮了主要诈骗团伙的组织体系和网络，把

电诈这一影响緬北地区发展的大毒瘤挖出来了，无论对緬北的发展还是双边正常活动的恢复都有助益。

应该讲，电诈是中緬70多年双边关系发展的一个新问题，虽然此前也有过联合打击贩毒等经验，但打击规模更庞大、更复杂的跨国电信诈骗诈骗仍然有不少具体的挑战。双方经过多层次多方面的密切沟通磋商，最终取得了这一执法合作的成果，也说明了中緬关系的基础深厚。中緬传统胞波情谊历经风雨，坚如磐石的关键就在于，双方始终着眼长远、从大局出发，在遇到困难

和挑战的时候，能够做到相互理解和尊重，保持友好合作。中緬联合打击电诈的成果，也让我们对中緬关系的稳定发展更加期待。

作为緬甸的重要邻国，中方绝对是最希望緬甸稳定和发展的，也愿意与緬方一道维护中緬边境和平稳定。在看到打击电诈取得成果的同时，也要看到电诈活动可能是顽固而复杂的，打击电诈也不可能毕其功于一役。中緬之间保持这种符合双方共同利益的合作，就一定能让电信诈骗犯罪分子无藏身之所，让中緬边境地区的安全稳定能长久保持。